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CLASA a VIII - a

1. Se acordă 18 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. – Spaţiul dintre Munţii Apuseni şi Carpaţii Orientali este alcătuit din dealuri şi podişuri, cu înălţimi de până la 600 – 700 m (2p), în timp ce în Carpaţii Orientali altitudinile urcă la peste 2000m (2p).

- întrucât temperatura medie anuală scade odată cu altitudinea, se înţelege faptul că temperatura variază în limitele unor valori mai mari: între 6oC şi 10oC, în spaţiul dintre Munţii Apuseni şi Carpaţii Orientali (1p) şi în limitele unor valori mai reduse în spaţiul Carpaţilor Orientali, între 0oC şi 6oC (1p).
- contrastele termice sunt susţinute de influenţele climatice oceanice, frecvente în spaţiul dintre Munţii Apuseni şi Carpaţii Orientali (2p) şi influenţele climatice baltice, frecvente în Grupa Nordică a Carpaţilor Orientali (2p).

b. Oraşul Petroşani se află în depresiunea intramontană Petroşani, unde determinante sunt influenţele altitudinii, reliefului şi ale climatului montan (3p).

- Oraşul Galaţi se află la altitudinea de 35 m în Lunca Dunării, unde sunt caracteristice influenţele continentale şi sudice (2p). Temperatura aerului în sezonul cald este ridicată şi se produce o mişcare pe verticală, ascendentă a aerului, determinând curenţii de aer descendenţi care destramă norii (3p).












Total 18 puncte

2. Se acordă 19 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

limite (2p):
- vest – Munţii Apuseni, Dealurile de Vest (0,5p)

· sud – Carpaţii Meridionali (0,5p)

· nord – Dealurile de Vest, Carpaţii Orientali (0,5p)

· est – Carpaţii Orientali (0,5p)

modul de formare (5p): iniţial  - un bazin depresionar tectonic (0,25p), ulterior – acoperit de mare (0,25p), râurile au transportat din munţi şi au depus material sedimentar (0,50p), rezultând strate de mii de metri grosime (0,25p), formate din gresii, marne, conglomerate, argile, nisipuri, pietrişuri (1,5p), cutate, cu blocuri imense de sare pe marginile din sud, est şi vest (1p) uşor boltite, sub forma unor domuri în partea centrală (0,75p) şi slab înclinate în nord şi nord-vest (0,50p).

relieful (2p) – dealuri cu înălţimi de 500 – 700 m (0,25p), cu vârfuri ce urcă la peste 1000 m în est (0,50p), văi largi, cu aspect de culoar în spaţiul de podiş şi depresiuni la contactul cu munţii (1,25p)

forme (2p) – interfluvii plate, rotunjite, separate de văi largi, în spaţiul de podiş (1p); văi înguste, interfluvii ascuţite şi depresiuni în est (1p).

tipuri (1p) – relief dezvoltat pe roci sedimentare fragmentat de văi adânci, cu aspect de creastă (asimetrice): văile Târnava Mare şi Târnava Mică (0,50p), relief dezvoltat pe structuri cutate (est, sud, vest) (0,25p) sau uşor boltite (domuri) (0,25p).

diviziuni (2p) – Podişul Târnavelor, între Valea Mureşului şi limita sudică (0,50p)

· Câmpia Transilvaniei, între Someşul Mare – Someşul Mic şi Valea Mureşului (0,50p)

· Podişul Someşan, între Someşul Mare – Someşul Mic şi Dealurile de Vest (0,50p)

· Dealurile şi depresiunile peritransilvane (0,50p)

Caracteristici climatice (5p):

· temperaturi medii anuale: 6o – 10oC; 6o – 8oC în părţile mai înalte şi 8o – 10oC în părţile mai joase (1p);

· temperaturi medii sezoniere: ianuarie  -3o…-6oC (0,5p), iulie 14o – 18oC (0,5p) pe interfluviile principale şi în dealurile şi depresiunile peritransilvane; 18o – 23oC în cuprinsul văilor principale cu aspect de culoar depresionar (0,5p)

· precipitaţiile atmosferice anuale variază între 800–1000 mm/an în est (0,5p); între 500–800 mm/an în spaţiul Podişului Transilvaniei (0,5p);
· deplasări mai importante ale maselor de aer: influenţe climatice oceanice (0,25p), moderate termic şi mai umede (0,5p) şi efecte foehnale (0,25p) dinspre Munţii Făgăraş şi Munţii Apuseni (0,5p).












Total 19 puncte
3. Se acordă 18 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

Legăturile de producţie: agricultura, prin producţia animalieră asigură materia primă (1,2p), piei şi blănuri naturale provenite de la bovine, ovine, porcine, cabaline (2p); industria chimică oferă materia primă: (1p) – piei artificiale şi materiale din cauciuc (1p).

- prelucrarea industrială a materiilor prime se realizează în întreprinderi de pielărie (0,40p), integrate, de regulă, în cele de încălţăminte (0,40p) sau ateliere meşteşugăreşti (0,40p).

Produse semifinite: piei tăbăcite, blănuri tăbăcite (0,80p)

Produse finite: încălţăminte, bunuri de marochinărie (0,80p): valize, serviete, poşete, mănuşi (1,6p)

Centrele de producţie: pentru producţia de încăţăminte: Bucureşti, Timişoara, Cluj – Napoca, Târgu Mureş, Oradea, Arad, Jimbolia, Hunedoara, Râmnicu Vâlcea, Sibiu, Alba Iulia, Mediaş, Agnita, Bacău, Suceava, Piteşti (6,40p).

· Pentru producţia de marochinărie: în centrele de pielărie şi încălţăminte, în numeroase ateliere meşteşugăreşti (0,80p)

· pentru producţia de blănărie şi cojocărie: Oradea (blănărie), Orăştie (cojocărie) (0,80p), pe lângă foarte multe ateliere meşteşugăreşti (0,40p).












Total 18 puncte
4. Se acordă 15 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

- Trasarea corectă şi completă a ordonatei şi abscisei şi divizarea lor (0,60p)

- Marcarea valorilor corespunzătoare pe ordonată şi pe abscisă (0,60p)

- Marcarea punctelor corespunzătoare valorilor indicatorilor mişcării naturale a populaţiei (0,80p)

- Construirea legendei (cu 5 elemente) (2p)

- desenul corect realizat se numeşte cronogramă combinată (0,80p)

Interpretarea:

- Rata natalităţii a înregistrat o scădere, în general continuă, în perioada 1989 – 1996 de la 16,6‰ la 10,2‰, urmată de o creştere uşoară în perioada 1997-2000 şi o descreştere până în 2003 (cu 9,7‰ în 2002) (1,60p).

- Rata mortalităţii a evoluat, discontinuu, variind între 10,6‰ în 1990 şi 12,7‰ în 1996 (1,4p).

Curba ratei bilanţului natural arată o scădere continuă în perioada 1989-1996 de la +5,3‰ la 

-2,5‰; a urmat o creştere până în anul 2000 (-0,9‰), după care o scădere până la -2,7‰ în 2002 şi -2,5‰ în 2003 (1,60p).

Explicaţia: - regresul economiei naţionale; scăderea nivelului de trai material şi cultural; reducerea fertilităţii; eliminarea restricţiilor de realizare a avortului (2p).

- îmbătrânirea demografică; creşterea gradului de morbiditate al populaţiei pe fondul unei calităţi a vieţii mai precară (1,20p).

- valorile mai ridicate ale mortalităţii generale decât cele ale ratei natalităţii au condus la trecerea de la un bilanţ natural pozitiv (1989-1991) la un bilanţ natural negativ (1992-2003) (1,60p).

- menţionarea corectă a informaţiei generale a reprezentării grafice: “Reprezentarea grafică a evoluţiei mişcării naturale a populaţiei României în perioada 1989 – 2003 (0,80p).












Total 15 puncte
5. Se acordă 20 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

- Distribuţia inegală, în teritoriu, a livezilor (centre pomicole) (1p).

- centrele pomicole mari şi mijlocii sunt grupate în bazine pomicole întinse din Subcarpaţii de Curbură şi Getici, Banat, în spaţiul dintre Valea Barcăului, Valea Someşului şi Valea Tisei, Podişul Sucevei, Dealurile Lipovei – Dealurile Făgetului (3p). Există şi centre mari răzleţe în Podişul Transilvaniei, în cuprinsul Văii Crişului Alb, în Podişul Moldovei şi în Podişul Getic (2p).

- centrele pomicole mici sunt distribuite, dominant, în spaţiul de câmpie (Câmpia Română şi de Vest), în depresiuni şi podişuri (Transilvaniei, Moldovei, Dobrogei, Getic) (3p). Explicaţia rezidă în: 

· tradiţia şi experienţa în practicarea pomiculturii în zonele de deal şi podiş (1p)

· calităţile restrictive ale fondului funciar pentru alte culturi agricole, ca urmare a valorilor mai ridicate ale fragmentării şi înclinării terenului, fertilitatea mai redusă a solurilor pentru alte culturi de plante în spaţiile de deal şi podiş favorizează culturile de prun, măr, păr (5p).

· în spaţiile de câmpie, depresiuni întinse şi podişuri cu terenuri arabile pe mari întinderi, destinate, în principal, culturilor cerealiere, legumicole, industriale, leguminoase şi cu populaţie specializată în aceste practici agricole, centrele pomicole mici sau foarte mici sunt caracteristice şi diseminate / răzleţe, reprezentate mai ales prin culturi de cireş, vişin, piersic, cais şi nuc (5p).






Total 20 puncte
Din oficiu se acordă 10 puncte.
